

затраты; кандидаты въ члены парламента должны обѣщать многое для обезпеченія своего избранія,—они становятся повѣренными своихъ округовъ и обязательными ходатаями предъ правительствомъ по всѣмъ мѣстнымъ дѣламъ. Правительство съ своей стороны вынуждено считаться съ этимъ напоромъ желаній и просьбъ; оно не можетъ отклонять ихъ не только изъ опасенія потерять популарность, но еще и потому, что финансовыя требованія провинціи энергически поддерживаются заинтересованными депутатами, съ которыми министры должны быть въ мирѣ непремѣнно. Что же выходитъ отсюда? Государственныя средства все болѣе и болѣе втягиваются въ сферу крайне растяжимыхъ мѣстныхъ нуждъ; министрамъ все труднѣе справляться съ щедростью депутатовъ и палаты; все болѣе теряется нить въ правильномъ веденіи финансовъ, и наконецъ наступаетъ разстройство, съ обычными его спутниками—хроническимъ дефицитомъ и колебаніями государственнаго кредита. Въ палатѣ депутатовъ и въ печати все чаще раздаются голоса въ пользу коренного поворота финансовой политики; но поворотъ бесполезенъ и неосуществимъ, пока главная въ республикѣ сила—народное представительство—состоитъ изъ людей, обязанныхъ хлопотать прежде всего объ интересахъ своихъ округовъ и не могущихъ безъ явнаго риска жертвовать притязаніями мѣстности ради сохраненія равновѣсія въ бюджетѣ. Каждый найдетъ вычеркнуть изъ бюджета что-нибудь другое, кромѣ потребованнаго имъ самимъ расхода; а такъ какъ всѣ одинаково желали бы облегчить казну на чужой счетъ, безъ всякихъ личныхъ уступокъ, то положеніе финансовъ не улучшается, и кризисъ усиливается по мѣрѣ уменьшенія довѣрія общества и самого правительства къ правильному ходу государственнаго хозяйства. Причина зла заключается меньше всего въ правительствѣ; она коренится очевидно гораздо глубже и не можетъ быть устранена или ослаблена личными перемѣнами въ составѣ кабинета. Еслибы государство не являлось единственнымъ хозяиномъ и распорядителемъ всѣхъ финансовыхъ средствъ страны, еслибы мѣстнымъ учрежденіямъ предоставлено было самостоятельно удовлетворять мѣстныя нужды при помощи мѣстныхъ же средствъ и сборовъ, еслибы вообще система чрезмѣрной централизаціи уступила мѣсто свободному самоуправленію областей, округовъ и общинъ,—то не могло бы возникнуть нынѣшнее ненормальное отношеніе избирателей и ихъ депутатовъ къ государственному казначейству; люди относились бы съ болѣею бережливостью къ затратамъ изъ мѣстныхъ источниковъ, сообразовали бы расходы съ доходами и не предпринимали бы такихъ убыточныхъ и дорогихъ сооруженій, какихъ считаютъ себя вправѣ требо-